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14.3. швидше не вмотивованою; 
14.4. не вмотивованою. 

15. Умови для становлення спеціаліста – професіонала в університеті: 
15.1. добрі; 

15.2. швидше добрі; 
15.3. швидше задовільні; 
15.4. задовільні; 
15.5. незадовільні; 
15.6. важко сказати. 

16.  Як ви відноситесь до реформ, які відбуваються в середній освіті? (введення 12-річного терміну 
навчання): 

16.1. позитивно; 
16.2. швидше позитивно; 
16.3. вважаю, що реформи користі принесуть мало; 
16.4. такі реформи носять лише організаційний характер, а не внутрішньо змістовий; 
16.5. реформування освіти потрібне, але форми та засоби повинні бути іншими; 
16.6. це просто витрати часу, інтелекту. нервів. 

17. Ваші пропозиції щодо покращення підготовки спеціаліста в університеті _____________________. 
18. Ваша стать: 1-чол., 2-жін. 

19. Ваш вік _____. 
20. Факультет____________. 

Одержано редакцією 12.10.2002. 
 
 
УДК: 378.17 В.І. БУЦЯК 
 

ФОРТЕПІАННА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ НА 
ОСНОВІ ІСТОРИКО – СТИЛЬОВОГО ПІДХОДУ. 

 
Навчально-виховний процес у педагогічному вузі має забезпечувати на високому рівні 

готовність майбутніх учителів-музикантів до професійної діяльності, пов’язаної з викладанням музики. 
Зазначимо, що “під діяльністю, пов’язаною з викл аданням музики”, ми маємо на увазі весь спектр 
можливостей, що надає ця кваліфікація - це не лише вчитель музики загальноосвітньої школи, а й 
музичний керівник дошкільного виховного закладу, концермейстер тощо. Така професійна орієнтація 
має бути спрямована на вирішення не лише вузькоспеціальних завдань, а більш широких - формувати 
висококультурного та висококваліфікованого спеціаліста. 

Практика підготовки мабутніх учителів музики на музично-педагогічних факультетах показала, 
що в системі інструментальної підготовки існують значні проблеми. На основі аналізу індивідуальних 
навчальних програм з основного музичного інструмента (фортепіано), проходжуваного навчального 
матеріалу - музичного репертуару та в процесі анкетування, опитування студентів і викладачів цього 
предмету з’ясували, що підбір та складання індивідуальних навчальних програм з фортепіано 
здійснюється викладачами за жанровим принципом, що не сприяє, на нашу думку, повноцінному 
професійному становленню і не дозволяє студентам скласти цілісну картину розвитку музичного 
мистецтва. Наприклад, за п’ять років навчання на музично-педагогічному факультеті з поліфонічних 
творів студенти вивчають переважно твори Й.Баха, з творів великої форми - сонатне allegro Віденських 
класиків тощо. 

Вивчення музичної спадщини минулих епох і сучасне фортепіанне мистецтво обмежене 
знайомством переважно із загальновідомими творами, а це призводить до того, що звужуються 
можливості залучення студентів до історії світової культури або неісторичного розгляду мистецьких 
явищ. Такий формальний та у деякій мірі стихійний підхід до вивчення фортепіанної культури не дає 
змоги розкрити внутрішні закономірності її історичного розвитку, встановити зв’язок теорії та практики.  

Виявлений рівень музично-теоретичних знань більшості студентів є недостатнім для 
повноцінного пізнання та адекватної інтерпретації фортепіанних творів. Існуючі з цим проблеми 
пов’язанні не лише з обдарованістю та інтелектуальними якостями студентів, а з їхнім попереднім 
життєвим і художнім досвідом, який складають освіта, вік, слухацький і виконавський багаж. Для деяких 
студентів притаманний обмежений арсенал асоціацій, результати їх музично-теоретичного аналізу є 
приблизними, висновки та інтерпетація неадекватними, вони не можуть глибоко осягнути значущість і 
художню цінність творів. У значній мірі в них відсутня здатність й потреба у самостійній пізнавальній 
діяльності та творчості. Деякі студенти проявляють незацікавленість, інертність, відсутність (повну або 
часткову) інтересу до майбутньої професійної діяльності, пов’язаної з викладанням музики, пояснюючи 
це, насамперед, невідповідністю музичного репертуару, який проходять зі профільних дисциплін, їх 
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смакам і потребам. Тому ми дійшли до висновку, що зміст фортепіанної підготовки на музично-
педагогічних факультетах є вузькопрофільним, обмежується розвитком виконавських умінь та навичок, 
техніки втілення художнього образу. 

Необхідність якісного покращення навчально-виховного процесу в вузі та вдосконалення всіх 
ланок професійної підготовки майбутніх спеціалістів вимагають застосування пріоритетних підходів: 
культорологічного, інтегративного, комплексного, системного, які забезпечують його цілісність, 
структурну впорядкованість, взаємообумовленість, універсальність зв’язку всіх складових. У музичній 
педагогіці все більшої актуальності набуває історико-стильовий підхід. Так, у вищих навчальних 
закладах мистецького профілю З.Воскерчьян, Н.Гуляницька, Ю.Холопов [2,5] застосовують його у 
викладанні гармонії; Т.Бондаренко, А.Масленіков [1] - зі сольфеджіо; Н.Семенова - з аналізу музичних 
творів [4]. На основі історико-стильового, інтегративного та комплексного підходів А.Зарухов, 
С.Петриков, С.Шип [6] об’єднали всі дисципліни музично-теоретичного циклу в єдиний предмет, 
створивши нову концепцію засвоєння музичної історії та теорії в широкому соціокультурному контексті. 
У викладанні профільних дисциплін (основного музичного інструмента, вокалу, диригування) цей підхід 
застосовується значно рідше. Так, І.Мостовою розроблений та впроваджений інтегративний курс 
“Основний музичний інструмент” (фортепіано) з елементами курсу “Основи педагогічної майстерності” 
та відповідна освітньо-професійна програма орієнтована на студентів психолого-педагогічного 
факультету двопрофільної спеціальності “Початкове навчання і музичне виховання.” [3]. Мета курсу - 
формування готовності майбутніх учителів музики до здійснення педагогічного керівництва музичним 
вихованням школярів засобами вільного володіння студентами основним музичним інструментом 
(фортепіано). Впровадження у практику цієї програми забезпечило єдність, взаємопідсилення 
педагогічного й виконавського компонентів у системі цілісної професійно-педагогічної підготовки 
вчителів музики, що дозволило розглядати виконавську діяльність, пов’язану з грою на фортепіано 
ефективним засобом педагогічного керівництва музичним вихованням школярів.  

Узагальнюючи існуючий досвід застосування історико-стильового підходу у музичній 
педагогіці, ми розробили власну методику його реалізації в фортепіанній підготовці, яка спрямована на 
забезпечення єдності загальнокультурного, педагогічного та виконавського компонентів професійного 
становлення майбутніх учителів музики. Ідея історико-стильового підходу в фортепіанній підготовці 
вчителів-музикантів, яка повстає як результат узагальнення та інтеграції всіх рівнів пізнання генезису та 
шляхів розвитку музичного мистецтва базується на основних положеннях теорії стиля, а саме: розуміння 
стиля як історично зумовленої єдності образної системи засобів і прийомів художньої виразності;  
визнання існування різних типів стилів: стиль епохи, національний, авторський стиль тощо; розгляд 
стиля в психологічному аспекті, як виникаючого на основі сприйняття деякої кількості музичної 
інформації, в якій свідомість виокремлює, підсумовує й узагальнює головні риси, що повторюються. 

Виходячи з суті категорії стиля, фортепіанна підготовка на засадах історико-стильового підходу 
передбачає досягнення органічного синтезу музично-історичного, теоретичного та виконавсько-творчого 
компонентів фахового становлення на основі:  
- розкриття суспільно-історичних умов формування того чи іншого стиля, характеристики його 
художньої естетики, вияву характерних стильових особливостей у суміжних галузях мистецтва, їх 
специфічного прояву в музиці, взагалі, у фортепіанному жанрі і , на кінець, в конкретному творі; 

- знання вимог до роботи над творами конкретного стиля як зі сторони загальних виконавських завдань, 
так і актуальних в галузі фортепіанної інтерпретації; 

- знаходження виконавського еквівалента пізнаним закономірностям; 
- розвиток творчих якостей студентів. 

Таким чином, у центрі фортепіанної підготовки повстають загальнохудожні, загальномузичні і 
фортепіанні проблеми того чи іншого стиля, здійснюється синтез практичного виконання (інтерпретації) 
і теоретичного аналізу, який для студента-піаніста виступає першою, початковою ланкою, творчою 
метою, яка безпосередньо втілюється в практичній діяльності музиканта.  

Ціллю інструментальної підготовки на основі історико-стильового підходу є пізнання цілісної 
картини історичного розвитку фортепіанного мистецтва від епохи Відродження - до сучасності шляхом: 
послідовного нагромадження знань про стильові закономірності творів, які представляють різні стильові 
напрямки та втілення їх в інтерпретації; обов’язковість виконання вимог до стилістично-адекватного 
виконання творів, які належать до конкретного стилю й пошук варіативності виконавських рішень. 

Вивчення фортепіанних творів з позицій історико-стильових закономірностей передбачає 
систематизацію навчального матеріалу - музичного репертуару за художньо-стильовими ознаками, 
здійснення історико-стильового аналізу творів.  

Застосовуючи цей підхід у фортепіанній підготовці, викладачі цього предмету повинні: 
- об”єктивно оцінюючи індивідуальні художньо-виконавські та музично-теоретичні можливості 
студентів, розвиваючи їх, сприяти тому, щоб вони могли адекватно сприймати й інтерпретувати твори 
різних стилів та епох; 
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- вчити студентів глибоко проникати у зміст музичних творів, розкриваючи їх художню цінність, 
пізнаючи їх стильові та жанрові особливості, знаходити доцільні методи роботи над художньо-
виконавськими проблемами; 

- моделювати та прогнозувати наступну професійну діяльність, пов”язану з викладанням музики шляхом 
вивчення різноманітного музичного репертуару, систематизованого на основі історико-стильового 
підходу, що дозволить майбутньому вчителю-музиканту вільно орієнтуватися у програмах з музики для 
різних навчальних закладів, доповнювати та творчо удосконалювати їх; 

- постійно поглиблювати власні музично-теоретичні знання та музичний репертуар. 
Враховуючи учбові цілі нашої роботи, кожному семестру ми присвятили стильовий напрямок чи 

композиторську школу: 
1 курс. Музика Відродження. 1 семестр. Клавірна музика ХVІ - першої половини ХVІІІ ст. 2 семестр. 

Й.Бах, Г.Гендель. 
2 курс. Становлення та розквіт класицизму. 3. семестр. Передкласична доба. 4. семестр. Й. Гайдн, 

В.Моцарт, Л.Бетховен. 
3 курс. Фортепіанна музика ХІХ ст .5. семестр. Романтизм. Російське фортепіанне мистецтво. 6. 

семестр. Постромантизм. Розвиток вітчизняної фортепіанної школи. 
4 курс. Фортепіанна музика ХХ ст. 7. семестр. Фортепіанна музика першої половини ХХ ст. 8. 

семестр. Фортепіанна музика другої половини ХХ ст. 
Застосування на практиці такої організації фортепіанної підготовки майбутніх учителів-

музикантів сприяла переорієнтації фахової підготовки з вирішення вузько-технічних завдань на 
художньо-інтерпретаторські; забезпечила підвищення її ефективності на основі органічного синтезу та 
розвитку музично-історичних, музично-теоретичних та творчо-виконавських компонентів професійного 
становлення.  

Отже, історико-стильовий підхід є результатом узагальнення та інтеграції всіх рівнів пізнання 
генезису та шляхів розвитку музичної культури. У центрі фортепіанної підготовки студентів на основі 
історико-стильового підходу є вивчення творів, які представляють конкретний стилістичний напрямок чи 
композиторську школу в історичній послідовності, при цьому, фрагментарність знайомства з окремими 
творами, характерна для традиційної (жанрової) організації інструментальної підготовки, змінюється 
цілісною картиною процесуального розвитку фортепіанної мистецтва. 
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ПРОБЛЕМА НАСТУПНОСТІ В СИСТЕМІ ШКОЛА – ВУЗ У ВІТЧИЗНЯНІЙ ПЕДАГОГІЦІ 
 

В основних напрямках реформи загальноосвітньої і професійної школи з перебудови вищої і 
середньої фахової освіти на основі інтеграції освіти, виробництва і науки, розроблена науково 
обґрунтована концепція навчання і виховання молоді в сучасних умовах, що передбачає усунення 
відомчих перепонів і проведення на ділі єдиної державної політики у галузі народної освіти, міцну 
взаємодію всіх типів навчальних закладів, наукових та виробничих колективів. Важливою частиною 
безупинної освіти є професійна підготовка молоді. Вона являє собою систему наступно зв'язаних ланок, 
що розвиваються та забезпечують інтеграцію навчання й освіти з наукою, виробництвом та суспільною 
практикою. Дотримання принципу наступності між основними учасниками навчально-виховного 
процесу (колективами шкіл, технікумів, вузів, підприємств, родини і громадськості) є важливим, у 
значній мірі ще невикористаним резервом удосконалювання всієї системи народної освіти. 
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